

旅人凝望

成都有一条洛阳路

□宋红伟

2023年11月初,我到成都参加第十七届中国洛河文化研讨会,同事告诉我,成都有一条洛阳路,咱们抽空去看吧。

听他这么说,我顿时来了兴趣。历史上,由于几次战乱,中原汉人大批南迁,福建、广东、台湾等地都有不少洛阳元素,如,福建省泉州市有一座洛阳桥,广东省韶关市乳源县有个洛阳镇,台湾省屏东县盐埔乡有个洛阳村……没想到成都也有一条洛阳路,它和洛阳有什么关系?都有哪些故事呢?

那天一大早,我和同事按照导航的指引,乘地铁向洛路跑去。洛路位于成都市青羊区,距离我们所住的宾馆只有3站。洛路是一条东北-西南走向的路,路不宽,只有四五百米长,往西南是江江路,向东北是半截儿白下街,和文殊院只有一街之隔。

据资料记载,洛路清代时叫武担山街,街旁便是历史上著名的武担山。2700多年前的周朝,古蜀国开明王因为思念已故的爱妃,便派5名大力士去爱妃的故乡武都(今甘肃境内,一说今绵竹市北之紫岩山)担土至成都,为其营建坟墓,后世把这规模宏大的坟墓称为“武担山”。武担山顶有一面石鼓,

鼓面平滑如镜,所以又叫石镜山。杜甫还写过一首《石镜》:“蜀王将此镜,送死置空山。冥冥怜香骨,提携近玉颜。众妃无复叹,千骑亦虚还。独有伤心石,埋轮月宇间。”武担山还是三国时期蜀汉昭烈帝刘备登基的地方,并因此成为成都平原上的一座“名山”。

实际上,武担山并不是真正的山,而是一个高约20米、宽40米、长100余米的土丘,且土质与成都平原有所不同。它略呈马蹄形,西高东低。武担山上有一座民国时所建的六角古亭,东边有一座7级的六角塔,连同山体约有10层楼高,这座塔为清朝时所建,20世纪80年代前是成都市最高的建筑,在上面可以俯瞰整个成都全貌。1981年5月,武担山遗址被列为成都市第一批市级文物保护单位。如今,武担山位于江江路军区大院内,不对公众开放。

民国时期,武担山街改名为仁风里街。1935年,国民政府在成都筹备成立黄埔军校成都分校,并将该区域居民全部迁出,这条街及周边几条小街也都被重新命名,方法是以黄埔军校分校所在的城市来命名。当时,黄埔军校总校在南京,还在武昌、瑞金、广州、昆明、南宁、洛阳、西安、迪化设有分校,所以,仁

风里街(清代叫武担山街、武备前街)被改名为洛路。此外,成都还有武胜路和昆明路。

我们来到洛路时,是早晨6点多,那儿已经有不少人了,有的在吃早餐,有的在购物,还有的在悠闲地散步。我们从西南向东北走去,一路走一路仔细观察和拍照。

我了解到,过去,洛路是一个自然形成的菜市场;2005年,洛路改造,街上的摊贩统一进入规划好的菜市场。路修好后,人气更旺了,一位五金店老板回忆:“那两年,从早上7点开始就挤,卖鱼的、卖肉的……骑自行车的人只能推着车走。”后来,菜市场被改成茶府,又建了停车场,人流量骤减,有的人转行离开了,有的人重新在街上租了铺子。

如今的洛路,树木繁盛,墙壁泛黄。走在洛路上,菜市场繁盛的痕迹随处可见,四五家肉店、四五家卖鱼的、七八家蔬菜店水果店,还有弹棉花店、理发店、床上用品店这些菜市场的标配,四散在街道前后。从它们的名称就可以看出,这是一条充满了生活气息的路,有东北粮店、河北老面馒头店、建哥面馆,还有双流冒节子肥肠粉店等。

因为紧靠成都市骡马市核心商圈,紧邻文殊院、北门大桥等景点,交通便利,洛路中午时分最热闹,特色家常菜,大众消费水平,吸引了不少人来这里就餐。

从洛路回来,我在想,洛路本身就是大IP,其文化资源和影响力国内少有。当前,洛路正在着力打造平台型创新城市,如何发挥好文化资源优势,汇聚各种资源为洛路发展服务,显得尤为重要。几年前,洛阳市社科院特邀研究员陈智宇先生就曾撰文呼吁,要努力扩大“洛文化”“客家文化”“牡丹文化”“丝路文化”“运河文化”五大文化朋友圈。当前形势下,除继续做大做强上述文化朋友圈外,还可以打造一些特色文化朋友圈,如,挖掘全国各地的洛路元素,打造“天下洛路朋友圈”;在诗词热、博物馆热经久不衰的今天,打造“诗词文化朋友圈”“博物馆文化朋友圈”;在汉服热持续升温的今天,打造“汉服文化朋友圈”等等。如何通过深入挖掘和经营,将文化资源转化为洛路的吸引力、影响力和竞争力,为洛路的旅游引流,为洛路的产业赋能,为洛路的发展助力,这是一个值得关注的课题,需要我们深入研究和思考。

凤洛揽胜

凤凰山上松柏翠

□周龙杰

我迷恋凤凰山已近30年,尤其钟情于山上的松柏。凤凰山位于汝阳县城北,遍植松柏,四季常青,环境优美,空气清新,是休闲、散步、锻炼、消暑的绝佳之处。凤凰山不甚险峻,却玲珑有致,从特定角度看,像一只凤凰,或展翅欲翔,或引颈觅食,使人浮想联翩,那满山的松柏,更是滋生出无限的生机与灵秀。

近些年,以凤凰山为中心的森林公园不断完善,周边绿化和配套设施建设到位,不仅建了停车场和小广场,还修了环山塑胶跑道,铺了石条台阶,架起了空中栈道,景色更加宜人,健身更加方便。凤凰山俨然成为汝阳县的后花园、汝阳人民的“天然氧吧”,吸引着众多游客慕名前来。

我第一次和凤凰山亲密接触是在1995年。那年,我考上了汝阳县第一高级中学,学校就在凤凰山脚下。每天下午放学后,我们有近两个小时的自由活动时间,我最喜欢做的事,就是和同学们结伴爬凤凰山。当第一次置身于凤凰山的松柏大海之中时,我惊讶得目瞪口呆。我出生在偏远的农村,从小就爬过不少山,但从山脚到山顶全部被松柏覆盖,我还是第一次见到!我陶醉在苍松翠柏中,流连忘返。自此,每天下午放学后爬一爬凤凰山,接受松涛柏浪的洗礼,成为我的必修课。

记得第一次高考失败后,我独自跑到凤凰山上的莲花池旁,痛痛快快地大哭了一场。凤凰山的清幽与雅致,抚平了我内心的忧伤;松柏的葱茏与贞节,给予我振作的力量。“岁寒,然后知松柏之后凋也。”这句话一下子蹦出了我的脑海,只有经历了严寒与酷暑的考验,才能万年长青。深思后,我决定振作起来,不能让一时的失意扼杀了命运的另一种可能。

后来,我考上了陕西省一所普通师范学院。出省求学的四年间,凤凰山上的松柏时常出现在我的梦境中。大学毕业后,我回到家乡工作,在第一时间里就迫不及待地来到凤凰山。在穿枝拂叶中,我重新领略了贞松劲柏的风采与神韵,那遮天蔽日的苍翠,迅速化解了郁积四年的思乡之愁。

结婚生子后,我常常和妻子带着孩子们转凤凰山,或清晨迎曦,或黄昏送霞。孩子们在步道上追逐打闹,如雀如兔,我和爱人携手在后,徜徉流连,尘世的喧嚣很快被抛到九霄云外。玩累了,我们来到莲花池旁的杜仲养生园,铺一张软垫,屈膝而坐,娓娓叙谈;或择一石凳,顺势而靠,捶背揉肩。不带孩子时,我会拾级而上,或踏栈道,至半山腰,有一凉亭,坐下歇息,凝神会意。鸟鸣松涛,愈显静寂;风吹柏涛,飒然清爽。看那日光或月辉透过树隙,印在地上,斑驳浮动,让人品味时光的无情;听那老鸦扑棱一声,划空飞去,使人觉出万物之有趣。

凤凰山胜景“凤山朝阳”名列汝阳八大景之首。2021年,我曾在河南省生态文明原创诗赋征文比赛中获奖,其中有一组描写凤凰山的诗词,充分表达了我对家乡这张名片的喜爱。我觉得,如果凤凰山是汝阳的地标,那么松柏便是凤凰山的灵魂,它们相得益彰,已成为汝阳人民生命中永远不可分割的一部分。

有感而发

给人希望

□张文艳

当工作人员问我们坐不坐观光车时,我很坚定地拒绝了——爬山嘛,坐车多没意思!

于是从步道沿着山间小路,缓缓前行。小路崎岖却不陡峭,山石壁立千仞,树木繁茂葱茏,素湍绿潭,回清倒影。一股流水或急或缓,这一段凝聚成湖泊,那一段跳跃成瀑布,碧水青山,景美如画。

迎面走来一家四口,爸爸抱着小的,妈妈扯着大的。见到我们,妈妈气喘吁吁地开口就问:“前面还有多远?”

欣赏着美景走走停停,已经游览了很长时间了,我不假思索地回答:“挺远的,我们走了有两个多小时了呢。”

那位妈妈唉声叹气:“还有那么远啊!”这时,爱人在我身后补充了一句:“路远,不过都是平路,不那么累,风景也很美。”那位妈妈好像又有了些许兴致。

我沉浸在山水相拥的美景中,一点儿也没觉得累。再往前走,迎面又碰到很多下山的人。没走多久,眼前出现了一眼望不到尽头的台阶,狭窄陡峭,爬几

步就想停住脚歇一歇。坐在路边的石头上休息,我也忍不住问:“上面的台阶还多不多?”一位身着红衣服的大姐,笑着说:“还有一小段,坚持一下就上去了。”

她的话让我即刻充满希望,于是喝一口水,继续前行。而我们走了一段,还有一段,虽然在不停抱怨大姐说得一点儿也不准,但心里有一种信念在激励着,坚持着,气喘吁吁地爬到了山顶。

站在群山之巅,俯瞰青绿色的山峦,迎着山风为战胜自己高声呼喊。忽

然明白那位大姐的好意。路还是那样的路,远或不远全在于个人感觉。

曾听过一个故事:两个在沙漠中行走的人,口渴难忍,他们在一座遗址处发现了半杯水。一个人立即痛苦失望——只有半杯水,何以走完剩下的茫茫路途?一个人看到了希望,近乎欢呼着——还有半杯水呢!有了希望,就有了走出沙漠寻找新生活的勇气。

语言是世界上最有征服力的武器。一句话可以让人精神满满,重整旗鼓;一句话也可能让人心情跌入谷底,无力前行。我们要学会用“善语”结“善缘”,给人希望,会让疲惫的人找到继续走下去的力量,让继续走下去的人获取勇攀高峰的勇气。





院落墅居 珍藏诗意人居

[国企品质 × 美学人文墅区 × 新中式低密园境]

建面 192m²~209m² 花院叠拼 · 建面 140m² 花园洋房 · 建面 136m²~152m² 亲水小高层 · 建面 76m²~251m² 墅区临街旺铺

效果图

空间向“阳”生长

诗意空中花园 美景舒展悠然于心 是流动的风景画,也是全家人的假日时光

空间向“上”生长

打破一层不变 上下各享不同 电视机和冥想曲的声音,耳朵只能听一个

空间向“宽”生长

宽境空间尺度,让视界从此不同 当自然渗透视野,每一处皆是宽幕风光大片

空间向“下”生长

在阳光地下室,安放全家人的点滴欢乐 三两知己的碰杯声,孩子的欢笑声,尽藏于此

鲜氧+绿肺 静谧公园栖居

公园环绕,静雅怡人,于此回归自然生活

时光+院落 安逸墅居人生

一房一院,荷花弄草,安放一片静美天地

岁月+闲趣 乐活康养社区

品茗谈天,赏花漫步,静享水岸墅境时光

温馨+幸福 儿孙尽在身边

宽境墅居,三代同堂,赋予亲情更多陪伴

0379 6777 9999

营销中心: 洛阳市偃师区中州大道与府佑路交会处向南300米

开发商: 洛阳九鼎商都房地产有限公司(国有控股)

洛房商预售楼字第2072号 / 洛房商预售楼字第2073号 / 洛房商预售楼字第2074号

报名看房团 专车定点接送

电话报名: 6777 9999
或扫二维码,线上报名



广告

■ 版权声明 除法律许可之外,未经本报书面授权,任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。 联系电话:0379-65233520